

ДАРИГА ДАУРЕНБЕКОВА

Проблемы и перспективы развития библиотечных кадров Костанайской области

Нашему населению надо учиться. В мире люди учатся всю жизнь. Есть возможность и необходимость переучиваться и получать другую профессию, которая сегодня востребована.

Н. А. Назарбаев



Дауренбекова Дарига Аскарровна,
гл. консультант ОРБ Костанайской
ОУНБ им. Л. Н. Толстого

СЕГОДНЯ качественному составу библиотечных кадров уделяется большое внимание. В Костанайской области действуют 4 областных, 4 городских и 16 районных ЦБС. Это 392 государственные библиотеки, в которых работают 809 сотрудников.

Созданная в ОУНБ им. Л. Н. Толстого электронная картотека библиотечных кадров даёт возможность быстрого поиска сведений о библиотекарях области: по фамилии, возрасту, стажу, образованию и т. д.

На основании данных электронной картотеки сотрудники ОРБ (отдела развития библиотек) провели тщательный анализ кадров.

Соотношение возрастных групп:

- до 30 лет — 82 (10,1 %);
- от 30 до 40 лет — 207 (25,6 %);
- от 40 до 50 лет — 295 (36,5 %);
- свыше 50 лет — 225 (27,8 %).

По итогам анализа удалось установить, что большинство библиотечных работников (64,3%) перешагнули 40-летний рубеж. К примеру, в Денисовской и Мендыкаринской ЦБС таковых 74%, Костанайской и Рудненской городских ЦБС — 70%, Карасуской — 69,0%, Тарановской — 68,2%, в ОУНБ им. Л. Н. Толстого — 63,8 %.

Приток молодых специалистов в библиотеки области незначителен, молодые специалисты до 30 лет составляют всего лишь 10,1%.

Уровень образования:

- с высшим образованием — 326;
- из них с высшим библиотечным — 135;
- со средним педагогическим — 78;
- со средним библиотечным — 184;
- с другим образованием — 221;

- со средним специальным библиотечным и с высшим неспециальным — 14.

Видно, что только 39,4% сотрудников специальное библиотечное образование, при этом высшее библиотечное образование — только 16,6 %. Существует так называемый «кризис профессии», не в последнюю очередь связанный с социальной незащищённостью работников отрасли. За последние годы качественный состав кадров снижался (2005 — 42,3%, 2006 — 40,6%, 2007 — 39,3%). В 2008 году 39,4% специалистов имеют библиотечное образование. Хочется отметить, что больше всего библиотекарей-профессионалов трудится в ЦБС г. Лисаковска — 91,3 %, в ОДЮБ им. И. Алтынсарина — 64,2 %, в ОУНБ им. Л. Н. Толстого — 42,5%. Из районных ЦБС наиболее укомплектованы библиотечными специалистами Карабальская, Аулиекольская, Карасуская.

Конечно, как и в других областях республики, в нашем регионе существует проблема нехватки библиотечных специалистов с высшим профессиональным образованием. Особенно низкий уровень укомплектованности библиотечными специалистами в ЦБС Жангельдинского, Камыстинского районов, г. Аркалыка.

Почти в каждой ЦБС есть библиотекари, не имеющие библиотечного образования, при этом многие хотели бы получить его на заочных отделениях колледжей и вузов, однако, в силу различных причин, в том числе и финансовых, осуществить это не предоставляется возможным.

Тем не менее 59 библиотекарей области обучается в высших и средних учеб-

ных заведениях, из них 39 — в библиотечных. К сожалению, работников сельских библиотек среди них очень мало.

На базе ОУНБ им. Л. Н. Толстого ректорат Челябинской государственной академии культуры и искусств, Институт дополнительного профессионального образования академии проводит профессиональную переподготовку для специалистов, имеющих высшее непрофессиональное образование. Это значимая годовая программа «Библиотечно-информационная деятельность», по которой обучаются на сегодняшний день лишь 14 специалистов нашего региона.

Библиотеку покидают молодые специалисты, нашедшие более высоко-



Участники семинара: «Социально-психологические факторы успешности труда библиотекаря»

оплачиваемую работу, и сотрудники пенсионного возраста. В основном, на работу устраиваются неспециалисты с педагогическим или другим непрофильным образованием.

Профессиональный стаж работы:

- свыше 10 лет — 424 (52,4 %);
- от 5 до 10 лет — 120 (14,8 %);
- от 1 до 5 лет — 181 (22,8%);
- до 1 года — 84 (10,3 %).

Из следующей диаграммы мы видим, что наряду с проблемой притока молодых кадров в библиотеку, существует и положительное явление: многие из тех, кто пришёл в профессию, остаются в ней надолго. Свыше 52% сотрудников работают в библиотеках более 10 лет. Данные свидетельствуют, что большая часть этих сотрудников — люди, имеющие значительный опыт. Это говорит о стабильности библиотечного коллектива и нормальном психологическом климате. Но всё же требуется мобилизация молодых специалистов, способных продолжить дело ветеранов. Ведь между

«специалистом» и «профессионалом» есть серьёзные различия.

Таким образом, проанализировав кадровый состав библиотекарей области, можно сделать вывод, что, несмотря на проблемы старения кадров, разрыва между библиотечными поколениями, малый процент работников с библиотечным образованием, в основном, в библиотеках работают стабильные коллективы.

Руководство библиотек заинтересовано в повышении профессионального мастерства своего персонала и всемерно помогает осваивать разные грани библиотечной профессии, так как качество работы библиотек связано с уровнем подготовки кадров.

Тем, кто впервые вошёл в библиотечный коллектив, помогают различные школы, которые созданы почти во всех районных и городских ЦБС, ОУНБ им. Л. Н. Толстого. Например, с мая 2002 г. для расширения и углубления профессиональных знаний библиотечных работников при ОРБ ОУНБ им. Л. Н. Толстого работает областная Школа профессионального мастерства (ШПМ), программа которой предусматривает многоуровневую систему повышения квалификации. Мероприятия по профессиональному развитию рассчитаны на различные категории сотрудников. Программа школы динамична, она постоянно дополняется, изменяется, в нее вносятся новые темы для изучения.

Разнообразны формы обучения вне рабочего места. Библиотекари обмениваются опытом на семинарах, встречах, конференциях, круглых столах, где обсуждаются интересные программы, предложения, проекты. К сожалению, во многих районных ЦБС, в связи с недостаточным финансированием командировочных расходов, возникают трудности с выездом на республиканские и областные курсы повышения квалификации.

Внедрение автоматизации в библиотечные процессы выявило необходимость глубоких знаний компьютерной техники, новых технологий. Сотрудники областных, городских и центральных районных библиотек в рамках «Программы снижения компьютерного неравенства» прошли обучение на курсах компьютерной грамотности и теперь

уверенно используют эти навыки в работе. Но этого недостаточно для успешного освоения и применения библиотечной программы «РАБИС». Необходимо переходить от первых шагов автоматизации библиотечных процессов к активному использованию информационных массивов в библиотечно-библиографической деятельности. Новые информационные технологии — будущее наших библиотек. Именно они сегодня определяют закономерности построения современной системы непрерывного образования.

В целях повышения уровня профессионального мастерства, деловой квалификации, качества и эффективности работы специалистов, обеспечения более тесной связи заработной платы с результатами труда в библиотеках области проводятся внеочередные аттестации. В 2008 году во всех библиотеках области прошла аттестация на подтверждение статуса гражданского служащего.

Профессиональные контакты с коллегами из других областей Казахстана,



Участники мастер-класса «Библиотеки области: анализ состояния и использования инновационных технологий в работе»

России, стран СНГ дают возможность непосредственного знакомства с опытом работы. Это важное звено в профессиональном развитии библиотекарей. В 2008 году за пределы области было сделано 17 выездов: на XII международную конференцию «Либком 2008» (Москва), творческую поездку для знакомства с работой учреждений культуры (г. Челябинск), на I Слёт молодых библиотекарей Казахстана (г. Астана), международная конференция «Крым-2008» (Украина, г. Судак), международную конференцию «Электронные ресурсы в библиотеках — для образования и науки» (г. Алматы), на семинар «Электрондық кітапхана: авторлық құқық мәселесі және»

